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Textus: Exodus 16.

Szervtett barátaim! Most, a teljes lelkészi képe­
sítéssel a kezetekben, előbb vagy utóbb meg fogja 
engedni az an vaszent egyház Ura nektek is érni azt 
az időt, amikor többé nemcsak alárendelt, segítő 
és előkészületnek számító munkakörben, hanem tel­
jes felelősséggel ellátott, önálló munkakörben fogjá­
tok végezni szent szolgálatotokat, akar mint gyüle­
kezeti lelkipásztorok, akár mint az ifjúság lelkének 
Krisztushoz vezérlői, akár mint ehhez hasonló ön­
álló hatáskörben dolgozó lelkészi munkások.

Bár minden keresztyén ember élete e világba 
belépésétől kezdve abból" való kibúesúzásáig szünte­
len vándorút és bár az Egyiptomból szabadulás 
vs a pusztában való vándorlás képe az Isten igéjé­
ben szóló Szentlélek tanúsága szerint előképe min­
den kereszt vén ember egész életének és vándorlásá­
nak, mégis kétségtelen az, hogy a pusztai vándorlás 
képe különösen a lelkipásztorra, a lelkészre, az Isten 
igéjének szolgájára és az 6 vezetése alatt álló gyüle­
kezetre talál.

.V ti pusztai vándorlásotok még most fog igazan 
megkezdődni. Emlékezzetek a szavamra : hogyha 
méltányolhatóan, különösen pedig testvéri szívvel 
megérthetően sok és nehéz sóhajtás és panasz hagyta 
el sziveteket és olykor ajkatokat is segédlelkész! 
állapototok mindennapi nyomorúsága miatt, mégis 
minél közelebb jön az idő, amikor önálló munkakörbe 
léptek, annál hamarabb eljön az az idő is, amikor 
keserves sóhajtással fogjátok még visszakívánni 
olvkor-oÍvkor a segédlelkészi állapotot. Meit az 
igazi nagv teher, felelősség és próbáltatás, sőt. nyomo­
rúság is majd akkor következik rátok.

Az Úr az Ő vándorló népéről és szövetségeséről 
a puszta égető homokjában annak ellenére is gondos­
kodóit, hogy ez. a nép jóformán mindennap és min­
den órán zúgott ellene és visszavágyott Egyiptom 
húsos fazekai közé. Gondoskodott a manna csodála­
tos. mcnnvből aláhullott kenyér-ajándékával is.

Ti mindnyájan jól ismeritek a manna csodájá­
nak egész, történetét. Tudjátok azt, hogy az út 
ugyanakkor, amikor egy nagyon súlyos kísértésből . 
a testi éhség kísértéséből megmentette az 0 vándorló

népét és szövetségesét, ugyanakkor egy új próba cic­
is állította, épp azzal, hogy a mannát adta nekik. 
Ez a próba abban állott, hogy nem volt zsabad többet 
szedni belőle senkinek sem, csak egy napra valót. Iia 
többet szedtek, az a több, amit másnapra is meg 
akartak zsugorgatni, megférgesedett és megbűzhödött. 
Mindennap újra kellett kezdeni a mannáért való 
boldog görnvedezést. Az Úr azt akarta, hogv 
mindennap újra bízzák rá magukat egyedül az ö 
ajándékozó kegyelmére és higgyék el, hogy 0 
mindennap tud nekik friss táplálékot adni az U 
kimeríthetetlen jósága tárházából. Kivétel csak egy 
volt : a szombatnapi manna-részt megszedhették 
már pénteken és nem érte az a sors, mint az egyéb 
napokon tárolni akarE készletet. És még egy tárolást 
megengedett ezen kívül is az Úr: egy korsónyi 
mannát meg kellett őrizniük, bizonyságul a jövendő 
nemzedékek számára; az Űr csodálatos szabadító 
kegyelmének és táplálásának emlékezetéül ott őrizték 
ezt a mannát —- amint erről még a Héberekhez Írott 
újszövetségi levél is tud (9 : 4)—, a szentek szentében, 
az oltár mögött évezredek múlva is. Oda szabad volt 
a mannát félretenni.

Kedves testvéreim ! Mennyi intelem van számo­
lókra a manna történetében és törvényeiben! Meny­
nyire nagyon fontos tudnotok, hogy az úr akkor, 
amikor titeket minden értelem felett való módon 
táplált eddig is és táplálni akar talán a legrettentőbb 
megpróbálűitások között ezután is a test és a lélek 
kenyerével, akkor Ő egyben azt is akarja, hogy ,,meg­
kísértsen“ — fordítsuk mai, használatos szóval 
a félreértés kiküszöbölésére —, hogy megpróbáljon, 
próbára tegyen, vájjon „akartok-e ti az 0 törvényei
szerint járni, vagy nem“.

Szabad nekünk a mannát igenis nemcsak szel­
lemileg magyaráznunk, hanem mindenféle táplálásra 
értenünk, amire az Űr szegény szolgájának e told: 
vándordíján a rábízott nép élén és a néppel együtt 
szüksége van. Szabad tehát a testi kenyérié is érte­
nünk a mannával való tápláltatást, mert elsősorban 
a testi kenyérért való fáradozásra szól az Ige nagy 
figyelmeztetése, amit az irodalomtörténetnek leg-
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suí^íir/obb öz.vcgv leikészne alakja, a mindörökre 
feledhetetlen ..Nádszál papné“, kiben Baksay Sándo­
runk saját nagyanyját rajzolta meg, így magyaráz 
meg a karácsony napi kalács elmaradása miatt aggo­
dalmaskodó kis unokájának : „Az Isten csak a minden­
napi kenyérre kötelezte mayát, édes fiam.“

Elsősorban éppen az Vr szolgáinak kell tudniuk, 
mar az Egviptomból való kijövetel óta, hogy az 
Isten csak a mindennapi kenyérre kötelezte magát 
és név rendelte, hogy ha az Ő ajándékaival nemcsak 
sáfárkodni akarnak az övéi, hanem tárolni és tez.au- 
rálni akarjak azokat : akkor azok bűzhödjenek meg 
és léi ei sí tljt nek meg másna]) reggelre. Az Isten másik 
megmérheíetlen nagy ajándéka, a család iránt való, 
bohém-módra ..szent“ érzéketlenséget, tehát igazában 
véve éppenséggel nem szent könnyelműséget egyál­
talán nem jelent ez. a parancsolat. Az Isten 
igéjében, ahol az elején a mannáról szó van. a 
végén az új lelkipásztornak az is meg van mondva, 
bdgv ..lm valaki az övéiről és jóképpen az ő házanépéről 
t/nmlnl nem visel, a hitel megtagadta és rosszabb a hitet­
lennel" (1. Ti moth. 5:8). Nem azt jelenti tehát 
a manna törvénye, hogy nektek nem lesz kötelesség- 
tvk arról gondolkozni és gondoskodni, hogy a rátok 
bízott családnak — a szőkébb családnak, de a gyüle­
kezet nek. a gyülekezet szegényeinek és elhagyott­
jainak is — mit . dtok enni holnap. De jelenti azt, 
bor \ ennek a gondolkozásnak és lehető gondoskodás- 

. gy e gész n más beállítottsággal kell történnie, 
mint aimgx az. a vándorló, hirtelen ószövetségi nép­
ben történt : imádsággal és oda szentelt séggel, nem 
pi dia moh ' zsugorisko<lássaI és a löldbe egyre job­
ban beletapadó kapzsisággal.

1/ Ikipasztori életeteknek tragédiái talán sehol 
sí m csattannak ki olyan rettenetesen, mint amikor 
elmosódik a határvonal a családról való köteles és 
felelősségteljes gondoskodás, meg a minden léket 
elvesztő vagvongvújles között. Elismerem, hogy 
ez a határvonal nagyon finom és a gyarló ember 
előtt nagyon könnye n c hnosódhatik, de az is bizo­
nyos, hogv imádsággal, szüntelen magunk megáldo- 
zásával, az Ige lényébe való új meg új odaadással 
naponként ú jra meg k in t látni és tartani ezt a határ­
zónákat. Le bi t gondoskodni a családról a nélkül, 
hogv a mindenáron való vagyongyűjtésnek az ördöge 
megejti ne bennünket. Leltet táplálni a ránk bízotta­
kat a nélkül, hogy egyszer csak rá kelljen ébrednünk 
arra, hogv e világ szerint talán nagyon becsületes, 
sőt egyenesen dicséretes családi vagy esetleg egyház­
községi vagvongvíijtő munkánknak a tárolt manna 
sorsa szí rint már bűze van és a bűzét már mindenki 
érzi, utoljáin magunk is. Sőt már férge van! Már rot­
hadás és fertőzés terjed belőle és az a féreg hova­
tovább kezd ahhoz a féreghez, hasonlítani, amelyről 
a szelíd es édes Mester maga mond ja meg a kárhozot- 
Iokkal kapcsolatban, hogy ,,az ő férgük meg nem hal 
és az ő tüzűk el mm aluszik“ (Márk 9:46, 48). 
Vigyázz!... Isten csak a mindennapi kényéire köte­
lezte magát, de arra kötelezte magát, a manna földi 
és b st: vonatkozásban is készen van Nála mindennap 
frissen, csak úgy kérjed, ahogy a Krisztus kebelén 
menedéket talált gyermek kérhet és ne úgy, ahogy 
a zúgolódó, háládat lan nép követei.

1 )c tel mészetc sen az élő Isten ahogy testi kenyér­
rel, úgx lelki kenyérrel is, mennyei kenyérrel is 
mindennap frissen akar táplálni benneteket, barátnőn!

A lelkipásztori életeknek másik nagy tragédiája 
(aminek egy kis — hála Istennek, szabad remélnem, 
hogy nem halálos — előszelét éppen ezen a vizs­
gálaton is tapasztalhattuk) az, hogy a lelkipásztor, 
‘éppen a fiatal, az útnak induló lelkipásztor nagyon 
könnyen hajlandó elhinni, hogy ő már készen van. 
Feltárolt magának egy csomó mennyei mannát 
bibliai ismeretben és egyéb tudományban a negyedév 
végeztéig, annyi-amennyi szaporítgatását ennek a 
martnának még kénytelen volt megkísérelni több- 
kevesebb eredménnyel a második vizsgára is, de 
azután már mentesítve van a tudományos tovabb- 
foglalkozástól, és ami ennek a továbbfogialkozasnak 
alapértelmét adja, az. Isten igéjének további lehető 
legintenzívebb tanulmányozásától. Veszve van az 
a fiatal lelkipásztor, aki azt hiszi, hogy neki akár­
miben munkakörben, egyetemi nagyváros katedrá­
jában vagv a legkisebb, sáros és ázott kenderillatu 
falunak kicsi templomában és parókiájában elég 
annvi tudomány, amennyit oda kikerültéig meg­
tanult, sőt talán még az is sok volt, azért is kár volt 
magát túlságosan strapálnia. lés már elveszett az 
a lelkipásztor, aki a teljes képesítés birtokában 
úgy indul ki az életbe, hogy : „fogok néha könyvet is 
olvasni, (díjkor újságot is olvasni, olykor elmegyek 
a moziba is, ha módját ejthetem, és olykor a Bibliát is 
megnézegetem, főleg, ha a vasárnapi prédikációra 
készülni kell és ha textus szükséges“.

Az ilyen szellemi erőkészlet, tehát ha ti most 
— távol legyen — ilyen lélekkel akarnátok kimenni, 
az. az. erőkészlet is, amelyről most bizonyságot lel­
tetek. férges és bűzhödt, testvéreim, és csak utála­
tot és romlást terjeszt maga körül. Ne felejtsétek : 
térdenállva kell lehajolnotok naponként újra a friss 
mannáért, amely mindig készen van Annál, aki 
nekünk mennyei kenyeret nemcsak ígért, hanem 
adott is, aki nekünk megtörve és összezúzva adta ide 
a Kenyeret : az Életet magát, a saját életének tel­
jességét Szent Fiában.

És ott van a számotokra a nagy ígéret : ha szor­
galmatosán keresitek, bízva és híven, napról-napra 
a mannát, Isten nem úgy áll majd mögöttetek 
hivatásotokban, mint valami egyiptomi rablailo. 
Pihenést is enged. Egyiptomban nem volt pihenés. 
A végső kimerülésig, az átok hörgő hangjai köziül 
való kimúlásig, a nyomorult pára kiengedéséig kel­
lett dolgozni a poroszlók korbács«'! alatt. Most, 
épp a tízparancsolat felséges és kemény hangzala: 
közben zendül meg az. áldott szó : szabad pihenni. 
én akarom, hogy pihenj, mert nekem vannak sza­
modra olyan mondanivalóim, amelyeket nein tudsz 
meghallani munkaközben, csak ha pihensz és gyer­
meki fejedet szívemre hajtva hallgatod. A mannát is. 
a szombatra valót meg lehetett szedni a szombat 
előtti napon. Van pihenés és kell, hogy legyen pihe­
nés az Ige szolgája számára. Valamelyik svájci 
református egyház nem régen szabályrendeletet alko­
tott, vagy készült alkotni, amelyben a lelkipásztoro­
kat elkötelezte heti egy pihenőnap és évi többheti 
pihenő megtartására. Kötelesség a pihenés, mert 
az Isten azt mondja, hogy : amígpihensz az én általam 
rendelt időben, addig tudlak táplálni és foglak táp­
lálni, de valóban velem való pihenés legyen az a pihe­
nés is, mint amikor a fáradt gyermek hazamegy es 
édesapja vagy édesanyja szava és az egys'eru 
tűzhely otthonos ízű étele pihenteti el és táplálja
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vszerre csodálatosképpen. S nemcsak földi pihenés 
\;m. Lesz örök szombat is. Megvan a szombatja 

Isten népének — ujjong a Héberekhez írott levél 
;• posloli szerzője (4:9). A mannából a végső készlet 
,,H v;iii éltévé a szentek szentében, az oltár mögött, 

ho! a kiengesztelés történt, a kereszt mögött, amelyre 
:iz egvszeri és tökéletes Áldozat vére hullott; azon 

kereszten át és csak azon át van bejárás —a félre­
tett manna ezt ígéri - az örök nyugalomba.

Nem lehet olyan lázas munkátok, olyan nyűgös 
es terhes elfoglaltságotok, hogy Isten ne tudna 
H /ben adni az ő szeretett szolgáinak és gyermekei­
nek földi pihenést, de nem lehet olyan lázas munká­
ink és édes pihenésetek, hogy egyikből is, másikból is 
naponként ne kellene fel sóhaj tanotok a végső szom­
bat felé. Amelyik lelkipásztornak nincs nyitva az 
ablaka, mint a Dániel prófétáé a nyomasztó idegen 
fogságban, a mennyei Jeruzsálem, a mannas örök 
oltár felé, az a lelkipásztor magát ítélte velencei 
ó lom börtönre, amelynek súlyos ólomfedele egy titok­
zatos gépezet által hajtva, mindennap csak egy haj­
szálnyit. ereszkedett lejjebb. Először azt hihette 
a szegénv rab, hogy vele nem történik semmi baj, 
mert hiszen táplálják, sőt még a napot is (leeresztik 
hozzá. Egvszer azonban kezdte észrevenni, hogy a 
Iádéi feltartóztathatlanul és irgalmatlanul csúszik 
lejjebb és lejjebb és ő fulladozik és végre nyomorul­
tul elvész.

A nvitott ablakon át, a mennyei szombat felé, 
az örök oltár és az ott eltett manna felé fordított 
lelki szemmel : a manna törvényének és Annak, aki 
ezt a törvényt megtestesíti számunkra és aki ezt 
a törvényt egyedül teheti bennünk élő erővé, jeliek, 
vessük alá magunkat és imádkozzunk.

( Gyorsírás után ált nézett szöveg.)

A népi tábor és as Ige
— Szárszói tapasztalatok —

Augusztus végén már másodízben gyűltek össze 
a Soli Deo Gloria balatonszárszói telepén minden 
rétegbeli értelmiségiek, tehát munkások és parasztok 
is. hogv tisztázzák a helyzetet s megvitassák tenni­
valóinkat. Tavaly a szellemi élet, az irodalom, a 
művészet, a kultúrcmber feladatköre \olt az éled­
ni é nyes megbeszélések tárgya, az idén társadalmi 
problémáink kerültek szóba.

Nemcsak írók voltak itt jelen, hanem a népi 
labor egész vezérkara, mindenfajta alkotó ember. 
Tavaly az eredeti fiatal szobrász, Boda Gábor tar­
lóit előadást képzőművészetünk mai bajairól, az 
álén a muzsikus Bállá Péter vezette a táboitűz 
nótáit, sMuharav Elemér adott példát a népi szellemű 
„műkedvelő“ játékra, a konfirmációzók közül tobor­
zott együttesével. ...

A 'tavalyi tábor sikerét igazolja, hogy közel 
háromszorosára, majdnem hatszázra nőtt a lészt- 
vevők száma ; természetesen része lehet elmen 
korunknak is, sohse volt égetőbb a tájékozódás 
vágya. Az írók közül szintén jóval többen jelentek 
még', mint a múlt nyáron : Németh László, Ivódó- 
lánvi János, Veres Péter, Sínk a István, Nagx Istxan, 
Szabó Pál, Bakó József, Kádár Lajos, Féja Géza,

Kovács Imre, s a hiányzók közül kimentette magát 
Tamási Áron és Gulyás Pál. Átfogó társadalmi elő­
adásaival a kiváló szociológus Erdei Ferenc és .Tóesik 
Lajos teljesített elsőrangú szolgálatot. Hankiss János 
államtitkár látogatása annak a jele, hogy a kormány 
figyelmét sem kerülte el a táborozás.

Egyenesen történelmi értékűnek minősíthető 
Szárszónak az az érdeme, hogy szabad légkört terem­
tett, eloszlatta a bénító közhely-bódulatot, s képi ssé 
tette az együttest, lí. n. jobb-és baloldalt, s vaiameny- 
nyi keresztyén felekezeL képviselőit, hogy rettenet 
nélkül nézzenek szembe problémáinkkal, a tiszta 
szellem, a reális magyar helyzetérzés szigetén. Nem 
politikai programmkovácsolás volt a cél, mégha 
zajlott is közben egy-két ilyen összecsapás. A szem­
benállók jól bírták az ellenvéleményt, s végül azzal 
oszolhattak szét, hogy alapszándékaik közösek, s 
kulturális téren, az. igazi magyar szellemért, dolgoz­
hatnak együtt továbbra is, még tudatosabban, mint 
idáig.

Egyébként hamarosan nyilvánosságra keiül a 
konferencia egész anyaga, s lesz alkalom lemérni, 
mi a jelentősége magyar szempontból. De egy sereg 
mozzanata kívül marad a kiadvány anyagán. Ezekről 
elsősorban ép a reíormátusságnak érdemes tudomást 
szerezni.

Örvendetes mindjárt maga az a puszta tény. 
hogv ennek a népi táborozásnak immár másod­
ízben a Soli Deo Gloria adott szállást. Azt dokumen­
tálja ez, hogy a református fiatalság java bátran vál­
lalja ősi kötelességét : odaáll a népi Magyarország 
oldalára. De fordítva is dokumentációs értékű ez a 
kapcsolat: a népi Magyarország vezérkara szíw sen 
szövetkezik a Soli Deo Glóriával, otthon érzi magát 
a telepén. Annál inkább, mert hiszen a zöme kál­
vinista.

Ez a telep, bármily szerényen, kötelez. A napi 
munkát bibliakör vezette be, s az. esti tábortűz közös 
áhítattal zárult. A konferenciának ép ez a része az, 
amelyről természetesen nem jelenik majd meg 
beszámoló, de azt hiszem, nem fölösleges, ha szóvá 
teszem néhány tapasztalatát.

Tavalv még az. egyháziak katckizálták a la/ük 
ügyébe került alkotókat, egyesek szinte misszionárius 
hévvel, s olykor naivsággal vetették magukat a 
„pogánvokra", várva a rögtöni megtérés csodáját. 
A csoda elmaradt, sőt az írókat láthatóan idegesí­
tette a sok zörömbölő kenetes szólam. Hiszen ép 
az a mesterségük, hogy különbséget tudnak tenni az 
átélt igazság őszinte hangja, meg a fakult kegyeske des 
közt. Egves írók már tavaly felejthetetlen példát 
adtak rá, friss szókincsű mély rögtönzésekben, hogy 
a Szentírás a túlzók számára is: az Élet könyvi, 
tanítása közelvihető a munkáshoz, csak előbb 
sajátítsa el az. igehirdető a szocialisták nyelvet, 
szók ja meg gondolatvilágukat.

Csoda annyira nem történt, hogy felületesen 
nézve a dolgot, még csak romlott a helyzet : az idén 
valósággal megcserélődött a szerep, az írok, művé­
szek, tudósok szorongatták kételyeikkel az Ur szol­
gáit. Mindenesetre : angyali türelemmel, böicseség- 
gel állták az ostromot. Mert valahol, légiiéiül, mégis 
meg kellett érezniük, hogy a csoda megtörtént. 
A kételkedők, íme, tavalyi tapasztalataik után is 
visszajöttek, s közülük a munkások és parasztok még 
példamutatóbb közösségi fegyelemmel vettek reszt
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a'bibliaórán, mint egyik-másik középosztályi társuk.
S vitáik rém komoly hitetlenségből fakadtak, nem 
,i puszta ész rugkapált bennük ; exiszteneiálisan 
foglak föl az írásmagyarázatot, s mikor úgy fogalmaz­
lak is mondanivalóikat, mintha az egyháznak akar­
nának gyakorlati tanácsot adni, hogyan férkőzhetne 
a mai tömegek leikéhez, voltakép bevallatlanul, 
saját lelkűk sorsa nyugtalanította őket. Kiderült, 
milyen olthatatlan élményük a gyermekkor bibliai 
világa, s akár elismerték, akár tiltakoztak ellene, a 
teljes ember : a lelki-testi lény sürgetett útbaigazítást 
a szavukban.

Pap, író, alkotó : egyazon típus, de az érintkezé­
sük még keservesen csikorog. Kinyújtott kezük sok­
szor siklik el üresen egymás mellett. Mindkét részről 
hiányzik a bizalom. Az író, tele felelősségtudattal, 
emberszeretettel, transzcendens ösztönnel, hittel, a 
megszállottság révületével, úgy érzi : üzemi keresz- 
lyénséggel áll szemben, nem Életnek Kenyere várja, 
hanem bürokratikus formulák. Az. igehirdető pedig, 
kezében a mennyei fáklyával, mindjárt eretnekséget 
szimatol, mihelyt szokatlan nyelven tör rá valaki. 
Ma még ritka az olyan lelkipásztor, amilyennek 
Kiss Sándor bizonyult, az ő füle mindenfajta fogal­
mazásban meghallotta a lényeget.

Sokszor leírtam s el is mondtam már : a mai 
irodalom legalább félúton elébe ment az egyháznak.
S ez sokkal több, mint irodalomtörténeti megállapí­
tás : azt jelenti, hogy a magyarság ma, az üresen 
kongó templomok korában, tele a lelki ébredés tüne­
teivel. Adytól fogva, szellemi embereinken át, faj­
úink legmélyebb életösztöne kiált a Földöntúli felé.
\ reformáció százada óta soha nem volt annyira 
tárgya legmagasabb irodalmunknak, hogy az ember 
idényt tart Istenre, mint a mi megpróbált napjainkban. 
Szárszón középosztályiak, parasztok, munkások szá­
járól lebbent el a vallástétel. Fiatal katholikusok 
telepedtek oda, nyugtalanul, református bibliaórákra, 
s ebből nem szétriasztó hitvita kerekedett ki, hanem 
közös alázat és áhítat.

Mikor végül, egyheti kemény, őszinte megbeszé­
lés után, szociológiai, világnézeti összecsapások után 
elkövetkezett Karácsony Sándor záróelőadása, s az 
ő konkrét vizsgálata, a nevelésről, szintén hitvallás- 
tételben csendült ki — s előadásának minden előzőt 
fölülmúlt a hatása. Nem azt teszi ez, hogy a kitört 
t.'ipsfergeteggei hatszáz ember számára elintéződött 
az üdvösség iigve. A viták föllobbantak hamarosan, 
még ingerült ki laka (iások is. De semmi nem moshatja 
ki a jelenlévők leikéből, hogy épp ez. az előadás ragadta 
magával a tábort legjobban. Összesűrűsödött ebben 
a lefolyt hét egész eszmeanyaga, a bibliaóráké is. 
Karácsony Sándor mindenkinél nyíltabban, kemé- 
nvcbben mondta meg, hogy ha az egyház helyt akar 
ailani a magyar életben, mindenekelőtt neki magának 
kell megújhodnia.

A prédikáció, Isten igéjének magyarázása csak 
akkor az, amivel megfogta XVI. századi őseinket, 
ha a mai prédikátor ugyanúgy fölvértezi magát, 
mint a régi : a legmagasabb készültséggel ; s a világ 
mennél teljesebb ismeretében, az élet nyelvén tolmá­
csolja az Örök Igazságot. S amit hirdet, sugárzik 
egész egyéniségéből, magatartásából. Ilyen talál­
kozásaink is voltak Szárszón, s vannak már sokfelé 
a magyar életben. A keresztyénségre nagy próba 
következik most. Nem lehet az ítélet olyan kemény,

hogy méltók ne volnánk rá. Ideje, hogy tűzre vettes­
sék minden fa, melv jó gyümölcsöt nem teiem. De 
azok a lelkipásztorok, akiket mm a diplomagyár tett 
azzá, hanem a Szentlélek, Szars'u után bizakodókban 
nézhetnek a távoli jövőbe. Juhász Géza.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

ALSÓSZA BOLCS1 EGYHÁZMEGYE.

Az alsöszaboles-hajdú vidéki reformál us ogx liázmegx e 
közjiyíílését folvo évi szeptember lm í bén tartották meg 
Debrecenben, a vármegyeháza tanácstermében, Bariba 
László esperes bibliát olvasott es imádkozott. Lásó István 
alispán, egvházmegvei főgondnok pedig megnyitó beszedet 
mondott. Megemlékezett néhai vitéz nagybányai I lóriin 
István kormányzóról, hősi halaiénak első évfordulója alka! 
mából. Kifejezést adott ama meggyőződésének, hogy mind 
addig, amíg a magyar nemzet a haza és a vallás védelmének 
harcaiban ilyen kiváló hősöket Ind felmutatni, s mind 
addig, amíg ezeknek a kiváló magyaroknak élő emlékezete 
az elkövetkezendő nemzedékekben az áldozatkészségnek 
és önfeláldozásnak éltető és megtartó ereje lesz : hazunk 
és nemzetünk, benne egyházunk jövője biztosítva van. 
Barllui László esperes jelentésében kegyeletes szavakkal 
parentálta el az egyházmegye halottad : l)r. Hadházi/ Zsitj 
mond iiv. főispánt. Barátiul Beta, Bakóczi/ Béla, nemien 
Ferenc és Kállai/ Sándor lelkipásztorokat. Megemlékezett 
I). Dr. Révész Imre püspöknek az egyházmegyében végzett 
áldott szolgálatairól. Általánosságban megállapította, hogx 
az egyházmegyében az őrtálló pásztorok az idők komolx 
ságának megfelelően végzik kötelességüket. Megérő
sítette a közgyűlés Bartlui László és Kovács l.a/os püspök 
ladánvi. Baskets Lajos tétét leni, Kar/t/málé László tisza 
esegci és Fehér János hajdúszoboszlói lelkészek megválasz­
tását. - l)r. Benkő Géza országgyűlési képviselő üdvözölte 
Barlha Lászlói esperes! működésének 20 éves evlordulója 
alkalmából. Majd a hitélet elmélyítésének szükségét _han­
goztat! a kishitűséggel szentben. X lelkészjelölőbizott 
ság elnöke Barlha László esperes, tagjai : Dr. Molnár Béla 
és vitéz Dr. Hadházij Ferenc, pót tagjai pedig: Molnár /.ollóm 
és Dr. Ráisó Gi/nla lettek. Molnár /ollóm a belmissziói mun­
kákról számolt, be. amelynek fokozására több egyház­
megyéi körzetet alakítanak. Hajdúhadház második lelkészi 
állás. Polgár község pedig két missziói lelkészi állás szét 
vezését kéri.

békés bak í ti eg yházmeg ye.
A szegedi gyülekezel Egyházi Híradójából közöljük a 

következő két érdekes hírt : Az új tanév kezdetének eltoló 
dósával kapcsolatosan rövid üzenetünk és kérésünk van 
Szegeden lakó református ifjúságunkhoz, egyszersmind 
pedig a szülőkhöz is : református vallási! iskolásainkat 
szeptember-október hónapban tanítóink, hitoktatóink meg 
fogják látogatni. Ezzel a látogatással azl a testvéri kapcso 
latot, akarjuk elmélyíteni, amely kell, hogy mind erősebb 
legyen az egyház és a tanulóifjúság, az iskola és a szülői 
ház között. Amilyen szeretettéi mi megyünk, hogy liainkal 
és leányainkat otthonukban is megkeressük kérjük, hogx 
ugyanilyen szeretettel várjanak és fogadjanak bennünket is. 
Ugyanitt közöljük a tanulóifjúsággal azt is. hogy bár a 
tanév csak november 3-án kezdődik, a gyermek- és az ifjúsági 
istentiszteleteket már 12-től, (vasárnaptól) kezdődőleg meg­
tartjuk; %9-kor az elemi iskolásoknak és az alsós közép 
iskolásoknak: a felsős középiskolásoknak pedig a délelőtt 
10 órás gyülekezeti istentisztelet keretében. Ezekre az 
istentiszteletekre szeretettel hívjuk és várjuk tanulóitju- 
ságunkat s külön kérjük a szülőket is. hogy azokra gyer­
mekeiket küldjék.

Glattfeldcr Gyula utolsó üzenete hozzánk. Móri In. 
Glattfelder Gyula Csanádi érsek-püspök életének 70. észten 
(lejében hosszabb betegeskedés után elhúnyt. A veszteség 
feletti fájdalomban testvéri érzéssel mi is osztozunk szegedi 
római katholikus atyánkfiaival, annyival is inkább, mert 
nagyon jól esett nekünk az az üzenet, amelyet Glatttelder 
Gyula utoljára küldött hozzánk. Ennek az üzenetnek 
testvéries lelkülete teszi a mi megemlékezésünket is való-
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l,an lélek szerinti emlékezéssé. Néhány hónappal ezelőtt 
történt, közvetlenül annak előtte, hogy a város részé­
ről kért templomépítési segélyünk ügye közgyűlési (hintés 
előtt állt, telefonon felhívott bennünket a város egyik 
vezető tisztviselője s a következőket közölte velünk :

. \ napokban Püspök úrnál jártam s vele több városi kér­
dést is megbeszéltein. Szóba került a szegedi református 
egyházközség lemplomépítési segély-kérése is. Hunéi a tárgy- 
női a Püspök úr kijelentette, hogy ő is szeretné, ha ezt a 
segélyt megkapnátok. Sőt ilyen értelemben nyilatkozott 
már a belügyminisztériumban is. Végül pedig arra kért. 
hogy erről az álláspontjáról informáljalak benneteket is." 
Köszönjük az immár Istenben boldogult Glattfelder Gyu­
lának ezt a nekünk küldött utolsó üzenetéi. Xajha ebből 
az üzenetből keresztyén magyarok innen és túl megéreznek 
és megértenék a mai idők egyik legsürgetőbb igényét, a 
iclokszerinti egységre jutás parancsát, úgy. amint arról 
bizonyságot tett és az Ö Mennyei Atyja előtt imádkozott 
is a mi frank, a Jézus Krisztus': ..Mindnyájan egyek legye­
nek, amint te én bennem, Atyám, és én te benned, hogy 
ők is egyek legyenek mi bennünk : hogy elhiggye a világ, 
hogy te kübliéi engem" (János 17 : 21).

BIHARI EGYHÁZMEG YE.

( nnepélyes keretek közöli avattak tol Állason a Sója 
Sándor lelkipásztor tervei után készült hősi emlékművel 
és országzászlót. A felszabadulás óta a gyülekezet kijaxi- 
I ni la emeletes felekezeti iskoláját, megújította templomát, 
új orgonát vásároltak, modern lelkészlakot építettek s 
néhány hét múlva elkészül a község művelődésháza is.

\ nafiykereki egyházközség szeptember o-én minden 
harcteret járt honvédnek ünnepély keretében egy bibliai 
és egy imakönyvet adományozott.

X mezöleiec|(li egyházközség szeptember 12-én bel- 
missziúi egyesületeinek 10 éves fennállása es áldásos míikó- 
ködése alkalmából gyülekezeti napot tartott.

Tanácsülés Xagyxárad-Héten. A nagyvárad-réti egy­
házrész tanácsa elnökségi illést tartott ^szeptember (>-án, 
melyen Karsay bereue osztálymérnök ismertette a kel 
osztályos réti református népiskola építési munkáját s meg­
állapította, hogy a munkák a kívánt ütemben haladnak.
A bejelentés nagy örömmel tudomásul vétetett. Majd Szabó 
(ívnia nyug. fg.-tanító ismertette részletesen a Magyar 
Evangéliumi .Munkásszövetség célkitűzéseit, áldásos mun­
káját. Az egvházrészi tanács kívánatosnak és különösen 
időszerűnek tartja ennek a nagyjelentőségű munkának 
mielőbbi beindítását és felkéri a lelkipásztor és gondnok 
urakat, hogy a budapesti vezetőkkel ezérteleinben a leg­
rövidebb időn belül vegyék fel a kapcsolatokat.

\ réti egyházrész ifjúsági ünnepélye. Az. egy házrész 
Sztárai Miliálv-önképzőköre boldog felszabadulásunk har­
madik évfordulójának megünneplésére magasszín vonalú 
műsoros délutánt rendezett szeptember o-én délután. 
\z ünnepi beszédet K. Nagy Zoltán táblabírú. egyházrészi 
gondnok mondotta. Népünk, nemzetünk és egyházunk 
iránti méivséges szeretetétől áthatott szavakban híxla tel 
a jelenlevőket arra. hogy tántoríthatallatiul álljanak meg 
magyarságuk mellett és őrizzek meg az egységet. Xz ünnepi 
beszéd után az önképzőkör műkedvelő gárdája adta elő 
(léczv István: ..Amit az. erdő mesél" c. hazafias népszín­
művé!. A szereplők kivétel nélkül az átlagos műkedvelő 
színvonalat messze túlhaladó) tehetségről lettek bizonyságot.

1’clszahailtilásiink évfordulóját ünnepli a Imrsi refor­
mátus egyház. A borsi református egyház a felszabadulás 
emlékére" szeptember 12-én. vasárnap délután ünnepélyt 
rendez. Erre az alkalomra meghívta a nagyvárad-réti egx- 
házrész Sztárai Mihály-önképzőkorének műkedvelő gárdáját 
vendégszereplésre. Programm szerint megérkezés után az 
önképzőkör tagjai megkoszorúzzák a hősi emlékművel, 
majd közös istentiszteleten vesznek részt. Az istentiszte­
letet ifjúsági konferencia fogja követni s befejezésül előadjak 
a műkedvelők a V áradon szeptember ó-én oly nagy sikert 
aratott színdarabot. .

A borsi református gyülekezet várakozással néz. ez 
áldásosnak ígérkező találkozó ele.

DEBREGEXI EG YHÁZMEGYE.

\z Egyetemi Református Egyházkörzet tanácsülése.
Az Egx etetni Református Egyházkörzet 7)r. Bacsó Jenő 
eg v házkörzeti gondnok és Szenes László vezető ielkipasztoi 
elnöklésével most tartotta őszi tanácsülését. Szenes László

lelkész beszámolt arról, hogy az elmúlt napokban 
igen nagy mennyiségű hangzásjaxító lemezburkolatot he­
lyeztek el a templom karzatainak falain. Ez most már min­
den x’alószínűség szerint megszünteti az. akusztika ellen 
elhangzott kifogásokat. A férfiak és nők eddigi ülésrendjét 
is megváltoztatják és égvénletesebben osztják el a gyule 
kezdet. Az új munkaterv szerint vasárnaponként három 
helyen tartanak istentiszteleteket. 1 ielköznaponkent a 
klinikákon, a Horthv-kórházban végeznek lelkigondozó 
munkát. Az egyházkörzetben nyolc virágzó bibliakor mű­
ködik. melyek mindegyike igen látogatott. Nagy gondol 
fordítanak a rendszeres családlátogatásokra is. A templom 
előtti parkban hirdetőszekrényt helyeznek cl, amelyben 
az istentiszteletek és lelkigondozói alkalmak idejét és helyet 
közük és tájékoztatást adnak a templom hétköznapi nagy 
idegenforgalma számára. Örömmel vette a tanács tudomá­
sul, hogx" Xijakas László kántor az istentiszteletek meg­
kezdése előtt", a korábban érkezők számára a zeneirodalom 
egy-cgy klasszikus remekét szólaltatja meg a templom nagy 
orgonaliarmóniumóm. A tehetséges és képzett fiatal orgo 
nista játékára sokan felfigyeltek. Számos belső ügy letar- 
gvalása után a tanács helyszíni szemlével fejezte be ülését.

ÉRMELLÉK I EG YHÁZMEGYE.
A gálospelri református egyház új kéttantermes isko 

Iá ját a "kürnvék .református népének részvételével ünnepe­
lves keretek" között avatta fel Szabó Zoltán esperes es 
Érát er Iván miniszteri tanácsos egyházmegyei főjegyző. 
Az ünnepi beszédet dr. Illyés Vilidre theologiai tanar tar­
totta. Kádár Miklós lelkipásztor pedig, aki presbitériumának 
az élén még a román megszállás utolsó eveiben fogott az. 
építkezésekhez, de akkoriban csak a tanítói lakást fejez­
hették be, ismertette az iskolaépítés történetét. A kettan­
termes iskola őt) ezer pengőbe került. Az egytál étel közebed 
után sass Kálmán tartott előadási a délutáni ünnepélyen.

11E YES X AGY EE XS ÁGI EGYIIÁZM EG YE.

Tiszaigaron szeptember P.l-cii nagy ünnepe xoll a gxiile 
kezelnek. "Ekkor szentelte fel Gaál István esperes, a hívek 
áldozatkészségéből 22,000 pengőért kívül-belut újonnan 
renovált templomot. A zsúfolásig megtelt templomban 
ugyanekkor huszonkilenc leánx tette tv a fogadalmat, akiket 
vitéz Nemes Istvánná avatott fel a Központi Leány szövet; 
ség megbízásából. A leányokhoz Tóth János kunmadarasi 
lelkipásztor intézett buzdító beszédet. Egyanekkor Szappa­
nos Kótrolx keresztelt. X híveket pedig Kurucz Gyula 
ászári lelkipásztor gvönvorkodlctte elragadó szólóénekével. 
Este a llelvheli Leánx egyesület által bevezetett villany­
világítás mellett vallásos-cslélv volt. melyen Bankó Sándor 
tiszafüredi lelkipásztor tartott bibliamagyarázatot. majd a 
leánx ok vallásos tartalmú szavalata utóm Tóth János tar­
lóit" előadást. Délben az egyházközség vendégül latta a 
vidékről ez alkalomra összcsereglett leányegyesületi tago­
kat. A renoválás munkáját Rózsássy József lemplomépítési 
vállalkozó végezte. Ezen az. ünnepélyen szólalt meg előszór 
a Cseh István orgonamester által 3200 R költséggel meg­
újított régi orgona is. melvnek a költségeit ugyancsak a 
hívek adták össze. A jelenvoltak azzal a boldog érzéssel 
távoztak cl, hogx Isten dicsőségére szolgált mindaz, amit 
láttak és hallottak. A megújított templom áll, épüljenek a 
lelkek is Istennek templomává!

.V A ti YBÁX YAI EG Y H ÁZM EG YE.

\ nagybányai református egyházmegye lelkészért ekez- 
I, te Hl 13 szeptember 10-én Szatmárnémetiben tartotta 
rendes évi közgyűlését. Gy. Kovács József lclkészértekcz- 
Icti elnök felolvasta a Bibliából a XLX 1. zsoltárt, majd 
rövid imában alázatos lélekkel kérte a Szentlélek áldását 
a lelkészértekezlet munkájára. Vtána Tóth Jenő lázári lel 
kész tartotta meg előadását. ...X tiszántúli egyházkerület 
felosztása“ címmel. Az előadással kapcsolatban történt 
hozzászólások eredménye a következő állastoglalás : Lelkész, 
értekezlet a felosztás tervét helyesléssel fogadja és kivárni 
tusnak tartja. A feloszlásra nézve I )r. Makkai Sándornak 
a l)r Szenlpétcri Kun Béla javaslatával kiegészített barom 
kei illet re való felosztását tartja a legcélravezetőbbnek a 
Dr. Sz. Kun Béla által kihangsúlyozott : „alulról felfele épi'i 
lés" elve és sorrendje alapján. Az egyházmegyék arányosí­
tását és szaporítását lelkészértekezletünk mielőbb foganato­
sítaná legelőbb a hatalmas hosszúságú s nehezen meg­
közelíthető központú saját egyházmegyén kezdené el a
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„tagolás"-! nlvformán, hogy a velünk szomszédos szatmári 
es nagy károlyi s így három egyházmegyéből legalább négy 
vagv öl egyházmegyét alakítana.

Igen értékes előadást tartott még „Az új énekeskönyv 
elkészítése és bevezetése " címmel Varga Tibor László avas- 
felsöfalui missziiVi lelkész.

Lelkészértekezlet végül fájó szívvel fogadta el Gy. Ko­
vács József elnök jól megindokolt lemondását s helyébe 
tudva L.éza eddigi alelnököt választotta meg a lelkészérte- 
ke/jet elnökévé, míg az így megüresedett alelnöki tiszt­
ségre Magi ss Árpád szatmárhegvi lelkészt választotta meg.

(M. J.J

vallás- és közok tatásügyi miniszler reszt vet t az Erdélyt 
Párt nagvválaszlmányi gyűlésén Kolozsváron es felszóla­
lásában nagy elismeréssel nyilatkozott az egyházak es 
iskolák munkájáról. „Magam is. mint felvidéki ember, 
elszakított területről származom és a magam tapasztala­
tából tudom, hogy a megszállott területű magyarságnak, 
umelv sokai szenvedett, sok olyan meglátása és megfigye­
lése van. amit az. anyaországban kevésbbé tudtak észlelni. 
A három esztendővel ezelőtt bekövetkezett visszaIéréskor 
nagv örömmel állapítottuk meg azt. hogy a magyarság a 22 
éves idegen uralom ellenére is magyarságában töretlenül 
tért vissza az anyaországhoz. I.zl elsősorban az egyhazuk­
nak és iskoláknak köszölilletjütk. fin, mint az egyházaknak, 
és iskoláknak legfőbb őre. hivatásomnál fogva kedves köte­
lességet teljesítek akkor, amikor a legnagyobb lelkesedésselHm -mr m m m -w- « y -fT" ICSSegCl ICI |CSUCk aixKOI . amis"! o iljmii/ijuo' n w ■” •

U X X A X ^ hajlóm meg az elismerés zászlaja! a: egyházak nézetén, papjai.
_..... - —. az iskolák tanárai, tanítói és munkásai előli. Meggyőződésem.

Ifj. Vadai Béla, Vadai Béla élt sdi lelkipásztor, 
bihari t spens fia, tartalékos honvéd tüzérzászlós, 
révI körjegyző. ék te 28. évében, folyó évi szépít mber 
2.’>-;ín váratlanul elhunyt. Szeptember 25-én a nagy­
váradi honvéd csapat kórház, udvarán megtartott 
gyászszertartás után Élcsdre szállíttatott, s ott 
helyeztetett el örök nyugalmára. Mély részvéttel 
fordulunk a lesújtott szülők felé, kik ily tragikus 
hirtelenséggel vesztették el az. élet útján immár 
elindult fiukat. A távozó ifjú sírdombjára mi is 
oda helyezzük a kegyelet és részvét immortella 
virágait. Emléke legven áldott. A B. F. R. A.

KRÓNIKA
Túróvzv /olián nv iregvházi evangélikus pii-pök iránt 

mindenkora legnagyonbb tisztelettel és megbecsüléssel \ isel­
let imk s szavainak nagy súlyt és nagy jelentőséget tulaj­
donítunk. Lz a magyarázata annak, hogy most megjelent 
püspöki jelentéséből, a felekezet közi helyzetre vonatkozó 
sorokat szószerint ideiktatjuk. Lapunk olvasói bizonyára 
teljes egyetértéssel fogadják ezeket az igen komoly helyről 
érkező, bölcs és higgadt szavakat.

A felekezetközi helyzetben a jelentés anyagául szolgáló 
Iliászukban a keresztyén egyházak egység-mozgalma váltotta 
ki a legnagyobb érdeklődést. Amióta a hercegprímás tiszte­
letreméltó őszinteséggel lett bizonyságot a rk. egyház hivatalos 
álláspontja mellett s protestáns részről is hangok emelkedtek, 
amelyek az egység-mozgalomban a vértéiért ellenreformációnak 
agges eszközét vélték csupán felfedezni, kissé halkabban vernek 
a mozgalom hullámai, mindazonáltal nem lehet tagadni, hogy 
a mozgalomnak vannak eredményei. Az egyik legörvendetesebb 
eredménye az. hogy nyilvánvalóvá lett. milyen sokan vannak 
a legkülönbözőbb táborokban, akik vágyódnak a keresztyén 
egyházak békessége utón. Ar is bizonyos, hogy e mozgalom­
nak is tulajdonítható nagy mértékben az a fegyverszünet és 
hangszerelésbeli tompitottság, amely ma a keresztyén egyházak 
egymáshoz való viszonyára jellemző. Meggyőződésem szerint 
nines biblikus hite annak az embernek, aki nem hisz a keresz- 
tyénség egységének lehetőségében. Hiszen Jézus imádkozolI 
' t elte I János 17 : Jó 21) s ősidőktől vallja ennek a hitét 
az egész ken sztyénség az apostoli hitvallás harmadik ágazatá­
ban. Azt is meg kell azonban mondanom, hogy nines kellő 
torténetismerete annak, aki azt gondolja, hogy a rám. kath. 
egyház e jóltli életben bármikor is hajtandó lesz másképpen 
elképzelni a keresztyén egységet, mint úgy, hogy térjen he 
mindenki a róm. kaih. egyházba. Ar pedig, aki lehetségesnek 
tartja azt. hogy a világviszonylatban a róm. kiált, egyház melleit 
tekintélyes számol képviselő protestantizmus erre bármikor 
is hajlandó lesz. nem rendelkezik kellő távlati helyzeti: mérettel 
s nem látja világosan sem a történelemmé formálódott hagyo­
mányok megkötő hutását, sem az igazi erőviszonyokat. Xaivság 
tehát, ha a kercsztyénség egységét szervezeti egységben keressük 
s próbáljuk megvalósítani. Ár egységes szervezet még nem 
biztosítja az egységet, de a különböző testrészek harmonikus 
• gyültmunkálkodásu egységes organizmussá tud válni.

Szinx ei \ler-c Jenő kultuszminiszter elismerése az 
(■ID házakkal és iskolákkal szemben. Szinyei Merse Jenő

hogy lelkes és önfeláldozó munkájuk nélkül aligha leheléit 
volna abban az erőben megtartani a magyarságot, mini 
ahogy az a 22 év elnyomatása ellenérv sikerüli."

Vz ötödik „Or-zápo- - mlesláns Xapok • meghív ója meg 
jelent. A nagvgv ülés Budapesten, túlik évi október ho 
20-tól november hó 12-ig tártálik meg. Felvilágosítással 
készséggel szolgál az Országos Bethlen Gábor Szövetség. 
Budapest. !Y„ Semmelvveis-ii. 17. szám.

Vagy sajnálatunkra, lapunk múltbeli számából az 
egyházmegyei hírek rovata, auvaglorlödás miatt ti lie- ter­
jedelmében kimaradt. Most pótoljuk. L/ek a hírek aktuali­
tásukból valamit talán veszítettek, de értékükből semmit.

Házi áldás. A Keresztyén Ifjúsági légy csilléi ízlésesen 
elkészített művészi szépségű és díszítésű 1 lázi áldás-fali 
táblát készített s azt az egyházi könyv'kereskedésekben és 
az ifjúsági egyesületek tagjaival árusíttatja. A I lázi áldás 
Bál apostol tanítása alapján figyelmeztet a gyermekek, 
a férfiak és az asszonyok külön kötelességeire s ezzel keres/. 
Ivén tartalmat ad a faluhelyen különben mindenfelé elter­
jedt és közkedvelt Házi áldásnak. Ára 2" pengő. Melegen 
ajánljuk Lapunk olvasóinak figyelmébe.

ilehreeen-környékbeli lelkipásztor urak figyelmébe: 
A debreceni református egyház missziói bizottsága szeretettel 
kéri a környékbeli lelkipásztor urakat, hogy hirdessék ki 
azt, hogy azok a leányok, akik Debrecenbe jönnek ház 
tartási alkalmazottnak, jelentkezzenek valamelyik lelkész! 
hivatalban. Ha helyük nines, igyekszünk nekik református 
családoknál helyet szerezni. Nem közömbös az. bog) kinél 
szolgálnak. Ha helyük van. akkor pedig mondják meg a 
címüket, hogy gondozásba v ellessük őket. A Mária Bibliakör 
nagy örömmel várja minden vasárnap délután a vidéki 
leányokat, a Kálvin-tér 5. sz. a. gyülekezeti teremben.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2157 lük), szám. TÁRGY : IHll. évi őszi és 191 ö. évi 
tavaszi leJkészképesitö 
vizsgálatok írásbeli té­
telei.

KORIJA fii.
n nagv tiszteletű esperes urakhoz.

lent i szám alatt folv ó év i auguszl us hó 1 (Tán a I »ebreceni 
Protestáns Lap A4, számában közöltéin volt az lü l I. év 
őszén és az lö 15. év február havában tartandó lelkészképe 
sítő vizsgálatok házi dolgozatainak léteiéit.

Lnnék a körlevélnek a II. lclkészképcsílő vizsgálatra 
vonatkozó része 2. pont jában a következőket közöltem : 
,,Egyházi beszéd textusául : Hóm. 1! : 25 27." Most ehhez
a ponthoz az érdekeltekkel leendő közlés kérésével tudatom, 
hogy az egyházi beszéd elő- és ulóiinúvul készítendő el. 
(Lásd „A Magyarországi Református Egyház Theologin i 
Főiskoláinak tanulmányi, nevelési és vizsgálati szabály­
zata 87. §-át.")

Debrecenben, lökj szeptember 25.

I). Ilr. Itévé-z Imre,
püspök.
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A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

4155 HMM. s/fim. TÁlUi Y : Lelkészek államsegélyének
felemelése 191? július 1-től.

Kinti.i:\ KI.
miwlrii érdekelt lelkipn-zioi'hoz, lelkész és segeillelkészliez.

Tudomásulvétel végeit közlőin a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter űr Mii.önti 1943. II. főn. sz. a. ezévi aug. hó 
25-én kell s mai nap veiI rendelete alapján, hogy az 111 13. 
évi július lm 1-től kezdve :

1. a ielkészi jövedelemkiegészítő államsegély (kongnia) 
után az eddig t'olyósítolt 7különpóllék betudásával 
32% kiilönpót lékot és

2. a rendelet 2. §-a alapján a korpótlékban részesülő 
lelkészek részére az HMM. évi július Ilii I én utalványozol! 
Tő",,-ns korpótlék után 20",, külön pótlékot engedélyezett 
a miniszter űr.

A korpád lék után engedélyezett kiilünpőtlék összege a 
következő : az I. korpótléknál havi 7 I’, a II. korpótléknál 
havi I I P, a Ili. korpótléknál havi 17 P. a I V. korpótléknál 
havi 20-50 P és az V. korpótléknál havi 2-1 P.

A 3500 1913. M. P. sz. rendelet 2. fejezetének (i. és
7. s-a alapján a lelkészeket 19 13. évi július Ilii 1-től kezdve 
a következő családi pótlék összegek illetik meg : feleség es 
az első két gvermck után egyenként havi lib P. a harmadik 
gyermek után havi 70 P. a negyedik gyermek után havi 
80 P. az ötödik és minden további gyermek után egyenként 
havi 90 P.

A jelzett pótlékok és magasabb összegű családi pót­
lékok 1913. évi július hó 1-től kezdődő hatállyal történő 
kiutalása iránt az intézkedés megtörtént. Az egyes lelké­
szekéi megillető bruttó járandóságokból levonásra kerül a 
lelkész OTP,A-járuléka, továbbá az esetleges nyugdíjinté­
zet i tartozások és a törvényes letiltott összegek.

Debrecenben. 19-13 szeptember 21.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

I tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatahitnl.

-1175 1913. szám. TÁRGY : A törvényes korhatárt he
nem töltölt tanulók felvételi ügye

költi.I.\ KI.
a ua<|\tiszteletű iskolaszék! elnök es tanító urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
.31.102 1913. Y. 1. ü. o. szám alatt a népiskola I. osztá­
lyába" való felvétellel kapcsolatos szabálytalanságok meg­
szüntetése érdekében a tankerületi kir. főigazgatókhoz a 
következő rendeletet intézte :

„Hivatali elődöm az 1931 : XI. te. 13. 5-a alapján 
32.001 1931. számú rendeletével úgy intézkedett, hogy a
népiskola I. osztályába kivétel nélkül csak olyan gyerme­
ke j< vehetők fel. akik ti. életévüket szeptember hó 15-éig 
töltik be. Érvényben hagyta ezt a rendelkezést az 1940:
XX. te. is. -

A fent idézett törvényes rendelkezés ellenire több 
esetben előfordult. hogy a népiskola 1. osztályába olyan 
gyermekeket is vetlek fél. akik csak szeptember 1 5-e után 
éiték el (>. életévüket.

Figyelmeztesse kir. főigazgató úr nyomatékosan a köz­
vetlen rendelkezésem alá tartozó népiskolák igazgatóit és 
tanítóit, hogv a behatással kapcsolatos feladataikat a leg­
nagyobb gonddal és körültekintéssel, szorosan a törvényes 
rendelkezésekhez alkalmazkodva végezzék, mert minden 
törvénybe ütköző eljárással fegyelmi vétséget követnek el. 
A kir. tanfelügyelőket és körzeti iskolafelügyelőket pedig 
utasítsa, hogy ellenőrző látogatásaik alkalmával gondosan 
vizsgálják meg a felvételi naplókat is s ha szahalx t a lanságot 
tapasztalnak, tegyenek arról hozzám azonnal szolgálati úton 
jelentést a fegyelmi eljárás folyamatba tétele végett.

Fegyelmi felelősség terhe alatt utasítom az. egyházi 
főhatóságom alá tartozó népiskolák igazgatóit es tanítóit, 
hogy a lenti rendeletben foglaltakhoz szigorúan alkalmaz­
kodjanak."

Debrecen. 19-13 szeptember 21.
II. Ilr. Revesz Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hiraluláhil-

löd I 1913. sz. TÁRGY : Tehetséges falusi gyermeket.
gimnáziumi oktatása.

KÖRLEVÉL
valamennyi kelielheli egyházközség lelkipá-ztorálioz. Inni - 
lóihoz, valamint az. egyiiázinegyci felügyelőkhöz é- tanügyi 

előadókhoz..

Tudomásomra jutott. hogy a múlt iskolai évben meg­
tartott verseny vizsgálatokra különösen a debreceni
tankerület területén lévő (Hajdú. Bihar és Jász-Nagykuti- 
Szolnok vm.) egyházközségekből kevés református vallásit 
gyermeket jelentettek be. Ezért nyomatékosan felhívom 
minden arrahivalóit őrálló figyelmét, hogy a jövőben 
nagyobb lelkiismeretességgel és felelősségérzettel járjanak 
el a fenti ügyben és az arra érdemes tamilokat ide jelien 
jelentsék he és küldjék ezekre a vizsgákra.

Iizeknek a vizsgáknak nem a tanítói munka eredményé­
nek vagy eredménytelenségének megállapítása a célja, 
nem a végzett tananyagból vizsgázik a gyermek, tehal ebből 
a tanítóra semmi hátrány nem származhatik.

A vizsgálat természetéből következik, hogy ezekre 
a vizsgákra a tanulókat nem lehel és nem is kell előkészíteni ; 
nem közölhetjük a vizsgálat anyagát sem. mert minden 
évben más és más természetű kérdésekre kell a vizsgázóknak 
megfelelni. A természetes észt és tehetséget igyekszik a 
vizsgálat kikutatni.

Az eg\ házmegyei felügyelők figyelmét is nyomatékosan 
felhívom a fentiekre. Iskolalátogatásaik alkalmával maguk 
is segítsék elő a tehetséges falusi gyermekek kiválasztását 
és verseny vizsgálatra küldését.

A népiskolák állapotáról szóló előterjesztésekben az 
egyházmegyei előadók jelentsék, hogy az egyházmegye 
mély községéből, hány tanulót küldöttek versenyvizsgára. 
A jövő iskolai évtől kezdve a szokásos népiskolai statisztikai 
kimutatással egyidejűleg ezt is terjesszék lói hivatalomhoz.

Debrecen, 1913 szeptember hó 30-án.
II. Ilr. Révész. Imre, 

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Mindéii pályázati hirdetményt egyházkerületünk hiva­

talos latijában : a Debreceni Protestáns Latiban közzé kell 
tenni és a A / a d ó h i v atal címére f Debrecen. Kálvin-lér 
17. sz.. Püspöki hivatal. Posta/iát: fi i i kell beküldeni.

Hirdetési dij szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési dif 
2 pengő.

Máramarossziget református gimnáziuma pályázatot 
hirdet egy magyar-latin, természetrajz-földrajz, magyar- 
román és rajzszakos rendes vagy helyettes tanári állásra. 
Protestáns vallásit tanárok vagy tanárjelöltek pályázatát 
október 20-ig kéri az igazgatóság. Az állások választás után 
azonnal elfoglalandók.

\lhis (Bihar vm.) református iskolaszéke 1943. évi 
október 23 határidővel pályázatot hirdet az. üresedésben 
lévő II. sz. tanítónői állásra. Fizetés a törvényes és lakás 
kerttel. Pályázatok : Református Lelkész! Hivatal. Albis. 
Bihar vm. címre küldendők.

.Iáiul (Bereg vm.) református egyházközsége 21 napi 
határidővel pályázatot hirdet eltávozás folytán megüre­
sedett II. és 111. sz. tanítói állásra. Pályázhatnak férfiak es 
nők. Fizetés helyi 10%, törvényes államsegély és fizetési 
fokozat szerinti lakbér. Kötelesség : rábízott osztályok 
vezetése, belmissziói munkában segéd ke zés. Állás azonnal 
elfoglalandó. Kellően felszerelt kérvények Lelkész! Hiva­
tal címére küldendők.

Kismarjai református egyházközség presbitériuma pá­
lyázatot hirdet az. öttanerős iskolájához, lemondástól lel 
tételezel ten megüresedő /V. sz. tanítói állásra. Javadalom 
30%-os helyi járulék, megfelelő államsegély és lakbér. 
Illetményeit Központi Illetményhivatal utalja. Kötelessége
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ji fennálló rendelkezések szerint, díjazásért IcLkészlielyel- 
tesítés és egyházi jegyzőség. Kántort akadályoztatása ese- 
Ián helyettesíti. \z előírt okmányokkal és válaszhélyeggel 
felszerelt pályázat október 21-ig adandó be az iskolaszéki 
elnökhöz.

I.askml református egyházközsége pályázatot hirdet 
21 napi határidővel kántortanítói állására, Fizetése : I. külön 
kántori fizetés lő kát. hold jó föld : 2. tanítói fizetés 18 köböl 
gabona, melynek értékegysége 12 értékegység: 2. állam­
segély. Kötelessége : 1. a kijelölt osztályok vezetése : 2. ének­
kar vezetése : 3. belmissziói munkában segédkezés : 4. lel­
készt akadályoztatása esetén helyettesíteni.

\ai|ykereki református egyházközsége pályázatot hir­
det orgönista-kántortanitói állásra. Fizetés törvényszerű, 
államsegélyes. A helyi javadalom 19 értékegység, amely a 
külön kántori javadalommal együtt a következőkből all : 
12 kát. hold szántó. 12 q kétszeres búza, ti és fél q zab, stóla 
és természet belli lakás. A termények árát is az Illetmény- 
hivatal utalja. Orvos, posta, vasút helyben. Középiskolás 
gyermekek naponta járhatnak be Nagyváradra (18 km). 
V" j lakás építése folyamatban. Az iskola négvtanerős. I kitár­
uló : október 21.

Orvéiul református egyházközség pályázatot hirdet 
lő napi határidővel tényleges katonai szolgálatot teljesítő 
I. sz. kúntnrtanlUiia hehjettesitfxfrv. Fizet és, kötelesség tör­
vényszerű. Pályázhatnak nők. nyugdíjasok, kántoriát nem 
vállalók is. 1 'többi a 8 hold kántori földet nem élvezné. 
Pályázati kérvények Orvéiul, Református J.elkipásztori 
Hivatal. Bihar megye, u. p. Mezőtelki címre küldendők.

Szárazberek református egyházközség 21 napi határ­
idővel pályázatot hirdet tényleges katonai szolgálatra be­
vonuló kántorionitó hrlijrttrsitrsrri'. Javadalom : tanítói: 
lakás, I I q búza. 11 hold föld. 19 köbméter tűzifa. Kántori :
8 q búza. 1 q tengeri. 13 hold föld, ö köbméter tűzifa. 
Kötelesség: I VII. vegyesosztály vezetése, belmissziói 
munkában segédkezés. kántori teendők végzése. Nők is 
pályázhatnak. Pályázatok Református Lelkipásztori Hiva­
tal. Szárazberek, Szatímár megye címre küldendők.

X szinérváriiljai református egyházközség pályázatot 
hirdet a most szervezett íl. az. tanítói (nőit állásra. Fizetés : 
évi 110 P az egyház pénztárából, lakás vagy lakbér és 
fizetéskiegészítő államsegély. Kötelesség : a presbitérium 
által megjelölt osztályok vezetése, belmissziói munkában 
való részvétel és akadályoztatása esetén kántor helyettesí­
tése. Vasút-, autobuszállomás. villany világítás, orvos, 
patika helyben. Pályázati határidő 21 nap. Pályázatok 
Református Lelkészi Hivatal. Színérv áralja (Szalmán in.) 
címére küldendők.

Tiszaabáil református egyházközsége pályázatot hir­
det a lemondás foly tán megüresedett / V. .sr. tanítói állásra. 
Javadalma : természetbeni lakás (három szoba, mellék­
hely iségek) kerttel. 10% helyi javadalom és fizetéskiegészítő 
államsegély. Kötelességei törvény szerint és belmissziói 
munkákban segítés. Pályázati határidő október Ló. 
Kérvények válaszbélyeggel Református Iskolaszék. Abád- 
szalók-.Xbád címre küldendők. Iskola öttanerős, részben 
osztott, a község a Tisza mellett fekszik, villanyvilágítása, 
vasútállomása van és közeli középiskolákban tanít látási 
lehetőség.

V li-zailerz-i református tanítói állásra meghirdetett 
pályázat határidejét presbitérium október 31-ig meg­
hosszabbítja.

fjfeliértó református egyházközsége ki lene tanerős isko­
lájához. pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett 
I. sz. kántortanitói állásra. Fizetés törvény szerinti. Három­
szobás lakás kerttel, természetben. Kántori fizetés jelenleg 
havi 170 P, mely összeg a pénz vásárlóereje szerint nő vagy 
csökken. Vasútállomás, polgári iskola helyben. Állás válasz­
tás után azonnal elfoglalandó. Válaszbélyeggel ellátott kér­
vények Református Lelkészi Hivatal. Fj fehértó címre 
küldendők.

r A R r VI. O XI:

Révész Imre : A mannát nem lehet tárolni I 
Juhász Géza: A népi tábor és az Ige 
Hírek az egyházmegyékből Halottaink Krónika 

Hivatalos értesítés Pályázati hirdet mérnek 
Hirdetések

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos 0. R.L. E. palástokat 

jutányos árou készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

Jő MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16,

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít.
Mint a Futura főbizományosa, fogialko-
zik a termény-üzlet minden ágával. TELE F O N OK !
Bank: 19-7d. és 22-32. Terményosztály: 28-66 szám.

vasnagykereskedés

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

LAJOS
Alapította: 

Sesztina János 
1819-ben.

II ATTHYA NY-LTC a 17. SZ. 
Telelőn i 28-53. sz.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkálvhak 
olcsón kaphatók.

Dí jt a 1 a n felvilágosítások, készülékek bemutatása,

a legjobb, legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számláért éke egy hónappal ké­
sőbben fizetendő.

DEBRECEN SZ. KID. VÄB OS 
VILÁGÍTÁSI vAllalata.

„TAKARÉKOSSÁG“
I KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓMUMGYAR RT. /L 
PÉCS, József-u. 30. telefon , 17—14. ?w
Fióküzem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz. |jjj|
Telefon. Budapest, yj orgonák, mindennemű javítás és ffij 

M4 487. átépítés. Kitűnő hangú harmónlumok. jil Sitiin

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1943—2269.


